生态采摘、特色农业助力邱家店镇村集体经济增收壮大

大棚托起致富梦 土地种出新希望

最泰安全媒体记者 並一秀 文/图

深耕产业,兴果富民。在泰山区邱家店镇,各个村庄因地制宜,大力发展蔬果种植采摘特色产业,积极培育特色农业,带动集体经济增收,探索群众致富新路径,秦响乡村发展新乐章。



王林坡村草莓大棚里的草莓长势喜人。

乡村采摘受青睐 托起村民致富梦

清晨,在宋官村万家乐绿色果蔬基地,从6时开始就在大棚里工作的员工们,将已经成熟的草莓慢慢摘下,放入泡沫盒中。"每天一早,我们采摘最新鲜的草莓,大约10点多就开始往市区送货了。"万家乐绿色果蔬基地负责人姜新明说,"给超市供货是园区销售的大头,每天基本在200公斤左右,销量一直很稳定。"

预留草莓。"姜新明说。

采摘大棚虽已交由个人承包,但村里一直通过直播带货等各种途径积极宣传,基地也克服技术上的难题,培育出的草莓又红又甜。几年经营下来,宋官村的"牛奶草莓"逐渐有了名气,超市、市民慕名而来,主动联系采购。"最近,草莓一直供不应求,朋友圈都不敢多宣传。"姜新明说,他们准备继续提高技术,发展高架草莓,改善采摘环境。

除了万家乐绿色果蔬基地,村里还有其他村民承包了几处果蔬大棚,承包费用算下来,村里每年多了30多万元集体经济收入。"承包费用一直用之于民,村集等基础设施建设也跟着提升了。"宋官村工作人员说,草莓大棚发展得好,带动其他村民陆续建设了十几个大棚,从事蔬果采摘、批发,村民们携手走上致富路,"下一步,村里会尽力帮助他们把蔬果采摘做得更精、更细。"工作人员说。

壮大集体经济 解决剩余劳动力就业问题

在王林坡村现代农业组培实验中心里,实验室的工作人员正在配营养液,制作培养基,装在经过清洗和高温消毒透明瓶子中的培养基会被送到接种室接种,然后被送到接种室接种,然后被送入场。培养室静置。培养完成后,工作人员会将幼苗送往大棚进行训苗,第可员会将幼苗送往大棚进行训苗,就可以出售了。"我们主要是组培大等训苗结束了,各个阶段的苗木就樱桃矮化砧木,培育的嫁接苗两年结果三年丰产。"王林坡村工作人员介绍。

2019年,王林坡村党支部领办合作社成立,组建现代农业组培实验中心,目前,通过各直播平台,中心销往全国各地的大樱桃苗木每年约有500万株。

王林坡村工作人员介绍,村里之前主要种植大樱桃, 品种齐全。该村看准采摘市场的发展前景,去年年底,在原有采摘大棚的基础上,又投资360万元建设了占地7000平方米的园区。园区现有3个大棚,用于苗木繁育和果蔬采

摘。"果蔬采摘主要是草莓和圣女果,今年,我们又规划了8个冬暖大棚,主要种植大樱桃。"

春日草莓正当季,园区内草莓大棚现在每天能产50多公斤草莓,主要供应泰安市内超市和游客采摘。"现在草莓产量供不应求。"园区负责人张卫说,"圣女果大约在3月中旬成熟,采摘期会持续至6月,整个结果采摘期产量预计达到1万多公斤,以供应商超为主。"

土地孕育新希望 种出乡村致富路

在五里井村占地2公顷的样板 田里,村里雇佣的工人们正在赶工 期,将丹参苗下苗播种。对于村集 体经济较为薄弱的五里井村来 说,丹参种植为村里孕育了发展新

去年10月,村里有承包商退了近9公顷土地。田地虽流转回村,但地上再种什么农作物让村委有些犹豫。经过仔细考察,村里选择了与宁圣农业供应链集团合作,由宁圣集团投资丹参苗、肥料、技术,村里将流转回的其中2公顷土地整理出来,播种丹参苗。

"还需要3天这块地就能全部下完苗。下完苗后会浇上水再覆上薄膜,等一年后丹参成熟,宁圣集团会来收购新鲜丹参。"村工作人员说,在丹参生长期,宁圣集团也会定时派人来村指导。

据了解,除了播种丹参苗的2

公顷土地,村里流转回来的剩余土地此前已经种上了小麦,等5月小麦收获了,这些土地也会种上丹务。"保守估计每亩地每年可为村集体经济增收2000元。我们会下力气管好,把这2公顷样板田做出样来,让村民们看到增收的希望。"村工作人员说,后续,村里不仅发展丹参种植,还会涉足丹参育苗产业,推动村集体经济进一步发展。

和煦的春风带来了温暖的春意,特色种植激活了乡村发展新动能。再过不久,王林坡村的大樱桃就到了采摘季,石碑村的特色圣女果、刘家疃村的贝贝南瓜也陆续成熟,宋官村、中郭庄村大棚里的葡萄正在发芽期,等6月份成熟,村里又会迎来采摘的市民……在郑家店镇,各个村庄正用特色农业、生态采摘描绘着乡村发展的美好蓝图。

